

中国新闻奖新闻漫画参评作品推荐表

标题	算法≠拴法		作品类别	新闻漫画_单幅_类		
作者	阳琴		编辑	集体（张岱琰、王志勇、陈国栋、赵廷虎、王婉玲）		
原创单位	中共重庆市委当代党员杂志社		刊播日期	2024年12月16日		
所配合的文字报道标题	算法≠拴法		刊发版面 (发布端/账号/版次)	《当代党员》2024年第24期 “求是论道”栏目		
新媒体作品网址	https://m.12371.gov.cn/app/template/displayTemplate/news/newsDetail/7/480166.html?isView=true		是否为“三好作品”	否		
（采作编品过简介）	<p>2024年11月12日，中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局等四部门发布《关于开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动的通知》，主要任务的第一条就是“深入整治‘信息茧房’、诱导沉迷问题”。</p> <p>该作品将“算法”具象化，以蚕茧的形式将用户包裹其中，由手机的大数据操控其思想和行为，映射出目前依托于算法构建的同质化信息环境，即“信息茧房”现象。作品使用别具一格的“喜感”讽刺，让人们深思“信息茧房”所带来的危害——用户思想僵化、局限个人思维、构建信息壁垒、加剧群体对立、异化用户心理等，使人们认知到大数据算法应推动社会向好发展，而不是将人“拴”住，困在一隅。</p>					
社会效果	<p>该作品敏锐抓住当下社会关注的热点，直击大数据算法“怪象”，切口小、构思巧、富新意。该作品在《当代党员》刊发后，被中共重庆市委网信办全网推送，随后多家报刊和新媒体转载，引起了读者的广泛共鸣，收获了良好的社会效果。</p>					
传播数据	新媒体传播平台网址	1	https://m.12371.gov.cn/app/template/displayTemplate/news/newsDetail/7/480166.html?isView=true			
		2	https://www.12371.gov.cn/Item/664133.aspx			
		3	https://baijiahao.baidu.com/s?id=1818844250880156146&wfr=spider&for=pc			
	阅读量（浏览量、点击量）	600+	转载量		互动量	

（ 初推 荐 评 理 语 由 ）	<p>该作品展现了算法并非拴法，意在让大家警惕“信息茧房”所带来的危害。作品获中共重庆市委网信办全网推送，社会效果良好，同意推荐。</p> <p style="text-align: right;">签名： (盖单位公章) 2025年 月 日</p>					
联系人	王婉玲		手机	15696318972		
电话	15696318972		电子邮箱	906024755@qq.com		
地址	重庆市渝北区食品城大道35号			邮编	401120	
以下仅供自荐作品填写						
推 荐 人	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
	姓名		单位及 职称		电话	
审 核 单 位 意 见	<p>自荐、他荐人所在的省级记协、中央新闻单位、中国行业报协会等负责对作品政治方向、舆论导向、业务水平及报送材料审核把关并盖章确认。</p> <p style="text-align: right;">(加盖单位公章) 2025年 月 日</p>					

刊发页

《算法≠控法》

求是论道

漫评



算法≠控法

文、图 | 阳 琴

你是否遇到过,当使用手机刷到某平台,只因搜索了某方面内容或者多观看了一会儿某方面的内容,该平台就会源源不断地给你推送同类型的内容?依托于算法,平台对于用户的内容“投喂”虽越来越精准,但大量同质化内容却很容易让人们陷入“信息茧房”。

“信息茧房”的危害不容小觑,具体表现为导致用户思想僵化、局限个人思维、构建信息壁垒、加剧群体对立、异化用户心理等。为进一步深化互联网信息服务算法综合治理,2024年11月12日,中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局、工业和信息化部办公厅、公安部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅联合印发《关于开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动的通知》,主要任务的第一条就是“深入整治‘信息茧房’、诱导沉迷问题”。

对于“信息茧房”,用户需要保持清醒、理性对待。信息时代,算法本身没有对错,在现实生活和工作中,算法确实为我们优先获取自己想要的信息提供了方便,但算法并非“控法”,算法的运用是服务于人,而不是将人“控”在某个区域。网络平台运用算法,应承担起应有的社会责任,考虑社会效益,推动社会向好发展,不要让算法成为社会进步的“绊脚石”。

算法≠拴法



你是否遇到过，当使用手机刷到某平台，只因搜索了某方面内容或者多观看了一会儿某方面的内容，该平台就会源源不断地给你推送同类型的内容？依托于算法，平台对于用户的内容“投喂”虽越来越精准，但大量同质化内容却很容易让人们陷入“信息茧房”。

“信息茧房”的危害不容小觑，具体表现为导致用户思想僵化、局限个人思维、构建信息壁垒、加剧群体对立、异化用户心理等。为进一步深化互联网信息服务算法综合治理，2024年11月12日，中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局、工业和信息化部办公厅、公安部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅联合印发《关于开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动的通知》，主要任务的第一条就是“深入整治‘信息茧房’、诱导沉迷问题”。

对于“信息茧房”，用户需要保持清醒、理性对待。信息时代，算法本身没有对错，在现实生活和工作中，算法确实为我们优先获取自己想要的信息提供了方便，但算法并非“拴法”，算法的运用是服务于人，而不是将人“拴”在某个区域。网络平台运用算法，应承担起应有的社会责任，考虑社会效益，推动社会向好发展，不要让算法成为社会进步的“绊脚石”。